

## 社区居民“走进政协” 赋能基层治理

本报讯(记者 莫思予)22日,市政协机关派驻第一书记社区——仓山区金山街道金河社区开展“走进政协”活动,组织社区工作者、物业、业委会及部分居民参观“大道同行——庆祝福州市政协成立70周年图片展”,近距离感受协商民主的新气息。

一张张珍贵照片,定格政协委员建言献策的智慧光芒;一段段难忘岁月,镌刻福州政协与时代共进、与人民同心的使命担当。一走进市政协机关,大家就聚拢到讲解员周围,沿着时间轴回顾福州市政协70年来的光辉历程。

“受益匪浅!全过程人民民主和政治协商离我们其实并不遥远。”金山佳园业委会副主任蔡志扬表示,社区正在推进物业党建联建工作,小区成立业委会就少不了民主协商,当天的活动对他参与小区管理服务很有启发。

“这次活动让我们深入了解协商民主制度,认识到政协能为百姓做什么。原来普通人的问题也可以得到政协关注,并通过政协的调研和推动得到解决。”一名金河社区干部说,希望政协委员可以多为社区工作者发声,她也将以这次参观学习为契机,把协商民主文化注入社区治理中。

让政协走进群众,让群众更多走进政协,“双走进”是政协坚持党的群众路线的具体实践。市政协有关负责同志表示,下一步将继续发挥驻社区第一书记桥梁纽带作用,积极搭建平台共驻共建,在社区开展“榕你来商量”微协商等活动,不断赋能基层社会治理。

## 全省快递业精英 在榕比拼技能

本报讯(记者 陈君沂 通讯员 陈遂益)昨日,福建省第五届邮政行业职业技能竞赛在福州举行,来自全省9个设区市的选手同台竞技,充分展现新时代快递从业者精益求精的工匠精神和昂扬向上的精神风貌。

本次比赛以“技能照亮前程,福递筑梦领航”为主题,分为快递员、快件处理员两个工种,选手们需先后完成理论知识竞赛和操作技能竞赛。理论知识考场内,选手们凝神静气、沉着应考;操作技能现场紧张有序,选手们动作娴熟、争分夺秒,在快件收派、处理流程、安检识别、客户服务等环节展现出扎实的专业功底和高超的操作技艺。

福州队由8名选手组成,他们在此前的福州市快递行业技能竞赛中凭借优异的表现脱颖而出。来自福州顺丰速运有限公司的黄威说,实操环节模拟了日常派件中可能遇到的各种复杂情况,比如异常快件识别、高效路线规划等,非常考验应变能力和熟练程度。“这个平台让我有机会和全省最优秀的同行同场竞技,不仅看到自己的不足,也学到很多新技巧。每天穿梭在大街小巷,送好每一件包裹,不仅需要体力,更需要专业的知识和精益求精的态度。”

## 建设两岸融合发展示范区

### 首批台湾棒球教练 在榕通过从业备案

本报讯(记者 陈君沂)记者昨日获悉,10名台湾教练通过福州市棒垒球协会审核,成为我市首批通过从业备案的台湾棒球专才,标志着福马“同城生活圈”建设在体育领域迈出一大步。

这一突破,源于本月初发布的《福州市支持建设“海峡青年发展型城市”第二批举措》,其中明确提出“支持台湾棒球、垒球教练员和裁判员来榕发展,支持相关资质证书备案,鼓励开展两岸棒球、垒球项目交流”。

通过从业备案的台湾教练陈智伟说,过去几年,他多次带队来榕参赛,认识了许多志同道合的好友,“与普通训练相比,在棒垒球实战中积累经验能帮助孩子们更快成长,我想带着更多孩子走向更大的赛场”。

据了解,棒垒球是台湾“第一运动”,群众基础深厚,专业水平突出。在福州,这项运动正在蓬勃发展。“很高兴看到这里的棒垒球项目越办越火,我将全身心投入本地的棒垒球教学。”见证了福州棒垒球运动发展的34岁台湾教练陈则汎说,期待未来能在福州看到专业的棒垒球场地。

## 打造台胞台企登陆 第一家园

## 三季度福建沿海(北片区) 联合巡航执法结束

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 许思敏)8月21日,为期4天的福建沿海(北片区)联合巡航执法活动圆满完成既定任务。

本次以“海巡06”为指挥旗舰,联合11艘执法船艇分区域开展联合巡航执法,出动执法人员50余人次,累计巡航370海里,覆盖福州、莆田、平潭、宁德四地重点海域;核查施工项目5项、桥区6座、锚地13处、通航航标34座;开展商渔船船舶点验71艘次,水域船舶交通组织12次;开展渔船抢船头、海上防污染警示教育77人次,现场检查船舶7艘次;开展船舶安全检查2艘次,查处违章船舶2艘次;实施行政处罚2起。

# 港航贸巨头齐聚福州江阴港共绘“海丝”新篇章—— 从三重优势看国际深水枢纽港崛起

本报记者 朱榕 通讯员 吴剑



福州港  
江阴港区国  
际集装箱航  
线推介活动  
现场签约。  
本报记者  
陈暖摄

全省首条直航南太平洋航线开通;港铁一体化运作平台启动;地中海航线首次挂靠福州港江阴港区;福州首个公用危货仓储枢纽加速推进;2024年江阴港区货物吞吐量4822.92万吨、比增12.49%,其中集装箱吞吐量245.17万标箱、比增7.21%……21日至22日,福州港江阴港区国际集装箱航线推介会活动在福清举办,逾百家全球航商、物流巨头与工贸企业代表齐聚港区,通过实地考察智能化作业现场、推介优质航线、发布货运需求,共同见证东南航运枢纽港的崛起。

现场累计达成14项战略签约,涵盖战略合作、航线开辟、物流服务等领域,标志着江阴港区国际化服务能力和服务资源配置能力迈上新台阶。

这座正在崛起的国际深水枢纽港,凭什么获得全球航商和出口企业的青睐?且听港航贸三方代表剖析三大核心优势。

### 临港企业 出了“家门口”就是出海口

接驳短、通关快,是福州港江阴港区企业万华化学(福建)有限公司总经理王文波最直观的感受。他表示,相比厦门港,选择江阴港区出口具有成本、区域和服务优势。尤其是厂区距江阴港仅15

公里,短驳20分钟就可抵港,车辆每日通行8-10趟,按需灵活调度。和厦门港相比,光短驳运费就能节省6600万元。

在运输网络方面,江阴港区形成直达闽东、赣东的150公里辐射圈,海铁联运业务直达安徽合肥、湖北襄阳,冷链专线覆盖东南亚;在通关效率方面,江阴港区发挥自贸区“提前申报+抵港验放”优势,危化品通关平均只要4小时。港口采用自动化码头作业,效率提升30%,园区内形成10公里供应链

圈,共同构建高效服务生态。

### 全省首个港铁联合调度中心 打造“黄金节点”

近日,全省首个海铁联运港站联合调度中心在江阴港区揭牌,标志着港铁一体化运营平台启动,通过创新“铁路卸车—直装运输—港区集箱”模式,实现海铁联运集装箱“一次到港”。

转运快、成本低,是海铁联运“一次到港”带来的另一重优势。过去,江阴港区港口堆场没有直连

后方铁路堆场,集装箱海铁联运货物需全部卸车后再装上运输车转运进港区,到达港区后还需再次卸车,等待装船。由于全程要经历两次装卸操作,又称为“两倒”。

南昌铁路局铁路物流中心相

关负责人表示,7月24日第一批联

合调度集装箱业务开通以来,累

计直卸1880标箱,通过将二次转运优

化为“一次到港”,实现单箱作业时

间从4.5小时压缩至2.25小时,港

铁接驳效率提升43%,单箱转运成

本节约30元。

## 我市大力落实职代会制度,10个案例获评优秀 职工“好点子”结出“金果子”

本报记者 李白蕾 通讯员 林滢



“过去职代会上职工提建议像往海里撒网,现在则是带着方案来‘打捞’。”22日,市总工会工作人员说,市总工会按照省总工会部署,将职工提案工作列入企业民主管理工作重点,发动广大职工积极围绕本单位生产经营管理、技术改造发展等提出合理化建议。来自事业单位、国有企业、民营企业、外资企业的10个案例入选今年落实职代会制度优秀案例名单。

### “草根智慧”遍地开花

在飞毛腿(福建)电子有限公司车间,设备工程部职工王双龙对着屏幕反复调试设备参数,他的“头部衬垫工艺改造”提案为企业年节省成本120万元。公司的职工提案评价工作委员会办公室里,近千份职工提案被分类、评估、落地,一线职工刘旺生凭借“MES系统无纸化点检”提案荣获2024年度“提案王”。2022年飞毛腿启动职工提案制度以来,这家以电池制造为核心的国家级高新技术企业用“小提案”撬动“大效益”。

飞毛腿公司工会主席陈建玲说,职工提案评价制度刚推行时,质疑声不断,“搞这些虚的,能比多接订单实在?”如今,企业3年累计征集提案近1000份,创造直接经济效益超2000万元,发放奖励金168万元,80%的“提案王”获得

晋升。这组亮眼的数据让质疑声悄然停止。

“草根智慧”在企业遍地开花。在国能(连江)港电有限公司,通过职工提案系统累计征集科技创新类建议86项,职工代表提出的“AI工厂建设”“智慧电厂平台搭建”等12项建议被采纳实施,助力企业成为福建公司智慧化建设示范标杆。

在福建上润精密仪器有限公司,职工代表围绕生产流程优化、成本控制、技术创新等方面提案被采纳和实施,为企业增强市场竞争力发挥了重要作用。在高壹工机有

限公司,采纳职代会提案,累计化解劳资纠纷超30起,采纳合理化建议87条,职工满意度提升22%,助力企业连续3年超额完成经营目标。

### 民生关切温暖人心

清晨薄雾中,红庙岭循环经济生态产业园的共享书吧亮起暖光。污水厂操作工小李在落地窗前翻开书籍,窗外层峦叠翠。两年前,这个建在深山里的园区面临职工流失难题——距中心城区30公里,650多名职工不上班时大多“看山发呆”。

同样的温暖还在福州各处蔓延。福州儿童公园职工提出“戏水园地面破损”“夏季防晒难”等问

题,职代会推动修缮塑胶地面、新增公共视频;延长“爱心茶摊”服务至全年,新建清凉角配备防暑物资。中国太保寿险福建分公司通过职代会升级保障,对职工实现重疾保险覆盖,职工医疗互助覆盖率超90%,2021—2024年累计赔付450.86万元,撑起85个职工家庭。

民主决策融入全局

福建医科大学附属第一医院将民主管理纳入医院治理体系,每年至少召开一次职代会,审议院长工作报告、财务收支、重大建设等事项,近3年先后通过《专业技术职务聘任条例》《国家区域医疗中心建设白皮书》等12项重大决策,确保医院发展重大事项民主决策、科学决策。

附一医院还创新构建职代会提案办理“征集—审理—落实—反馈”闭环机制,近3年收到职工代表提案42件,实现提案落实率和满意率“双百”目标,为公立医院民主管理提供了样本。

依托职代会平台,福人集团有限责任公司工会与企业方签订《集体合同》《工资集体协商协议书》等重要协议,定期健康检查、职业技能培训等持续展开。福建朝日环保科技开发有限公司职工罗少凡经职代会选举担任职工董事,全过程参与企业决策、企业管理以及民主监督的讨论和制定,成为维护职工权益的代言人。

## 高温下守护“动车回家路”

本报记者 陈君沂 通讯员 易威

下午1时50分,两台形似挖掘机的多功能换枕作业车缓缓驶入换枕区段,“呼呼呼”的引擎声打破道岔区的宁静。作业车停稳后,迅速伸出粗壮的机械臂,前端夹具“咔嗒”一声精准扣住标记好的旧岔枕,液压装置随之“嘶嘶”泄压。机械臂平稳发力,将旧岔枕从钢轨下方缓缓抽出,随后调转方向,“哐当”一声将其整齐放置在线路旁的收纳区,整套旧岔枕拆卸流程流畅高效。

“注意调整角度,避开钢轨接头。”徐凯站在安全区域,双眼紧盯作业车操作,通过对讲机向操作员实时下达指令。

紧接着,多功能换枕作业车切换至“新枕安装”模式。机械臂带着石笔在受损岔枕上精准标注位置,汗水从额头滴落。



南铁福州工务段工作  
员发动小型液压捣固机。  
易威摄

## 三季度福建沿海(北片区) 联合巡航执法结束

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 许思敏)8月21日,为期4天的福建沿海(北片区)联合巡航执法活动圆满完成既定任务。

本次以“海巡06”为指挥旗舰,联合11艘执法船艇分区域开展联合巡航执法,出动执法人员50余人次,累计巡航370海里,覆盖福州、莆田、平潭、宁德四地重点海域;核查施工项目5项、桥区6座、锚地13处、通航航标34座;开展商渔船船舶点验71艘次,水域船舶交通组织12次;开展渔船抢船头、海上防污染警示教育77人次,现场检查船舶7艘次;开展船舶安全检查2艘次,查处违章船舶2艘次;实施行政处罚2起。

## 打造台胞台企登陆 第一家园

## 三季度福建沿海(北片区) 联合巡航执法结束

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 许思敏)8月21日,为期4天的福建沿海(北片区)联合巡航执法活动圆满完成既定任务。

本次以“海巡06”为指挥旗舰,联合11艘执法船艇分区域开展联合巡航执法,出动执法人员50余人次,累计巡航370海里,覆盖福州、莆田、平潭、宁德四地重点海域;核查施工项目5项、桥区6座、锚地13处、通航航标34座;开展商渔船船舶点验71艘次,水域船舶交通组织12次;开展渔船抢船头、海上防污染警示教育77人次,现场检查船舶7艘次;开展船舶安全检查2艘次,查处违章船舶2艘次;实施行政处罚2起。